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Zadanie 1

Lodziki to glowonogi zamieszkujgce otwarte
przestrzenie cieplych mérz wokot Indonezji, Filipin
i Australii. Zywia si¢ krabami, malzami i innymi
przydennymi zwierz¢tami morskimi. Te niewielkie glowonogi
odznaczaja si¢ ogromna liczba ramion wyrastajacych wokot
glowy. Ich zwinieta spiralnie symetryczna muszla, z punktu
widzenia inzynierii, jest malym arcydzielem. Podzielona jest
na komory, ktore zwierze¢ dobudowuje w miare swego
wzrostu. Lodzik zamieszkuje zawsze ostatnio dodana,
najwieksza komore. Pozostale komory wypelnia gazem,
ktorego zawarto$¢ moze regulowac.

1. Wyjasnij, jakie znaczenie biologiczne dla lodzika ma zdolno$¢ regulowania ilosci
gazu w muszli.

2. Opisz spos6b odzywiania si¢ todzikow i podaj nazwe narzadoéw stuzacych do
zdobywania pokarmu.

3. Wyjasnij, dlaczego zwierzeta morskie, takie jak lodzik, maja grube i okazale
muszle, a stodkowodne — cienkie i niewielkie.
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Zadanie 3

Uczniowie badali reakcje slimakow winniczkow na
obecno$¢ pokarmu w Srodowisku. Przygotowali 2 plytki
szklane, pisak, pipete¢ i roztwor cukru. Na jednej z plytek
naniesli w prostej linii krople roztworu cukru. Druga plytke
pozostawili bez pokarmu. Na obu plytkach narysowali linie
startowe i umiescili na nich po jednym slimaku.
Obserwowali ruch slimakow i ich tor przemieszczania sie.

1. Sformuluj hipoteze do tego badania.

2. Dzialanie ktorego ze zmystow Slimakéw badali uczniowie? Jakie wnioski mogli
wyciagnac?

3. Zaplanuj doswiadczenie, w ktorym wykazesz obecno$¢ innego zmyshu u §limakow.
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) Zadanie 1 Podane ponizej nazwy zwierzat przyporzadkuj do odpowiednich

i

gromad kregowcow: ryb, ptazéw, gadéw, ptakow i ssakow.

padalec, pingwin, wegorz, czlowiek, nietoperz, kameleon, rekin, jaszczurka Zyworddka,
salamandra, zaskroniec, kumak, albatros, wieloryb, traszka, czapla, konik morski, gibon

Zadanie 2
Odczytaj dane zawarte w tabeli i wykonaj ponizsze polecenia.

Sklad chemiczny jaja kurzego
Skladniki (%) z6ttko bialko skorupa

woda 48,7 86,76 1,6
sucha masa 51,3 13,23 98,4
bialka 16,6 10,6 3,3
weglowodany 1,0 0,9 brak
thuszcze 32,6 slady 0,03

sole mineralne 1,1 0,6 95,10
1. Odczytaj z tabeli, ktora czesé jaja zawiera najwiecej skladnikéw energetycznych
i budulcowych.
2. Wyro6znij cze$ci jaja, w ktorych jest najwiecej wody. Wyjasnij jej znaczenie dla
zarodka.
3. Wyjasnij, jakie znaczenie ma cieniutka warstwa tluszczu pokrywajaca skorupke
jaja.

Zadanie 3

Wielblad iniedZwiedZ polarny sa zwierzetami zyjacymi w skrajnie roéznych
srodowiskach. Wielblady, spotykane w pélnocnej Afryce ina Bliskim Wschodzie,
wykorzystywane sa jako zwierzeta juczne przemierzajace duze odleglosci
W niesprzyjajacych warunkach pustynnych. NiedZwiedzie polarne zyja w Arktyce, gdzie
spedzajq duzo czasu, przemieszczajac sie¢ po dryfujacych krach lodowych lub plywajac
w wodzie. W tabeli zestawiono cechy zwierzat, ktore sa przystosowaniem do
zamieszkiwanego Srodowiska.

Cechy zwierzat

Zwierze A Zwierze B

jasnobrazowa, gesta siers¢ biala, gesta siers¢

zapas thuszczu na grzbiecie gruba warstwa thuszczu pod skorg
palcochodny; stopy o 2 lekko  stopochodny; szerokie stopy
rozsuni¢tych palcach pokryte sierscia

. Na podstawie opiso6w rozpoznaj oraz nazwij zwierze A i B.
2. Cechom zapisanym w kolejnych wierszach tabeli przyporzadkuj czynnik
srodowiska majacy najwiekszy wplyw na ich pojawienie sie.
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